



Aprob,

Dacian Julien CIOLOȘ
Prim-ministru



MEMORANDUM

Avizat: Vasile DÎNCU, Viceprim – Ministru, Ministrul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice

Vlad Tudor ALEXANDRESCU, Ministrul Culturii

V. A.



Achim IRIMESCU, Ministrul Agriculturii și al Dezvoltării Rurale

Cristiana PAȘCA PALMER, Ministrul Mediului, Apelor și Pădurilor



De la: Carmen Aura RĂDUCU, Ministrul Fondurilor Europene

CAR



Tema: Aprobarea planurilor de management pentru arii naturale protejate condiționalitate pentru finalizarea implementării proiectelor finanțate în cadrul Axei Prioritare 4 „Implementarea Sistemelor Adecvate de Management pentru Protecția Naturii” a Programului Operațional Sectorial Mediu 2007 – 2013

I. Context general

Prin Axa Prioritară 4 a Programului Operațional Sectorial Mediu 2007-2013 a fost acordată asistență financiară nerambursabilă pentru sprijinirea conservării biodiversității și a naturii prin acțiuni de dezvoltare a cadrului de management pentru ariile naturale protejate, cu accent pe pregătirea planurilor de management aferente acestor arii naturale protejate.



Pentru îndeplinirea obiectivului Programului Operațional Sectorial Mediu 2007-2013 s-au încheiat contracte de finanțare pentru realizarea a 252 de planuri de management care trebuie aprobate de autoritatea publică centrală pentru protecția mediului, apelor și pădurilor, conform prevederilor legale în vigoare.

În baza Hotărârii Guvernului nr. 678/2015 privind închiderea programelor operaționale finanțate în perioada 2007-2013 prin Fondul European de Dezvoltare Regională, Fondul Social European, Fondul de Coeziune și Fondul European pentru Pescuit, cu completările ulterioare, Autoritatea de Management POS Mediu a prelungit, prin acte adiționale, durata contractelor de finanțare după data de 31 decembrie 2015, cu respectarea celorlalte termene prevăzute în hotărâre. Acest demers are ca scop îndeplinirea obiectivelor și indicatorilor proiectelor, precum și asigurarea funcționalității acestora, din sursele proprii ale beneficiarilor. În conformitate cu Programul Operațional Sectorial Mediu 2007-2013, obiectivul specific nr. 4 este *Protecția și îmbunătățirea biodiversității și a patrimoniului natural prin sprijinirea managementului ariilor protejate, inclusiv prin implementarea rețelei Natura 2000*. Obiectivul se va realiza prin îndeplinirea următorilor indicatori:

- 240 de arii protejate și situri Natura 2000, cu planuri de management în vigoare;
- 60% din suprafața totală a ariilor protejate și a siturilor Natura 2000, care beneficiază de măsuri de conservare a naturii.

Conform art. 21 alin. (1) al Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 57/2007, privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 49/2011, cu modificările și completările ulterioare, planurile de management și regulamentele ariilor naturale protejate care au structuri de administrare special constituite se elaborează de către administratorii acestora, prin consultarea consiliilor consultative de administrare, se avizează de către consiliile științifice și se aprobă prin ordin al conducătorului autorității publice centrale pentru protecția mediului, apelor și pădurilor, emis în baza avizelor autorităților publice centrale din domeniul culturii, dezvoltării regionale și administrației publice și al agriculturii și dezvoltării rurale. În cazul în care nu există administratori sau în situația în care planurile de management sunt elaborate în cadrul unor proiecte cu finanțare națională/europeană, acestea pot fi elaborate și de către alte entități, urmând să fie însușite de către administratori în procesul elaborării și, respectiv, al aprobării acestora.

Conform art. 21 alin. (2) al Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 57/2007, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 49/2011, pentru ariile naturale protejate care nu necesită structuri de administrare special constituite, planurile de management și regulamentele se elaborează de către custozii acestora, se avizează de către Agenția Națională pentru Protecția Mediului/instituțiile din subordinea acesteia, după caz, și se aprobă prin ordin al conducătorului autorității publice centrale pentru protecția mediului, cu avizul autorității publice centrale din domeniul culturii și consultarea autorităților publice centrale din domeniul dezvoltării regionale și administrației publice, agriculturii și silviculturii. În cazul în care nu există custozii sau în situația în care planurile de management sunt elaborate în cadrul unor proiecte cu finanțare națională/europeană, acestea pot fi elaborate și de alte entități, urmând să fie însușite de către custozii, în procesul elaborării și, respectiv, al aprobării acestora.



II. Baza legală

- Regulamentul (CE) nr. 1080 / 2006 Al Parlamentului European și al Consiliului din 05 iulie 2006 privind Fondul European de Dezvoltare Regională și de abrogare a Regulamentului (CE) nr. 1783 / 1999;
- Regulamentul (CE) nr. 1083 / 2006 al Consiliului din 11 iulie 2006 de stabilire a anumitor dispoziții generale privind Fondul European de Dezvoltare Regională, Fondul Social European și Fondul de Coeziune și de abrogare a Regulamentului (CE) nr. 1260 / 1999;
- Documentul Cadru de Implementare a Programului Operațional Sectorial Mediu 2007-2013;
- Hotărârea Guvernului nr. 759 / 2007 privind regulile de eligibilitate a cheltuielilor efectuate în cadrul operațiunilor finanțate prin programele operaționale, cu modificările și completările ulterioare;
- Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 57 / 2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 49 / 2011, cu modificările și completările ulterioare;
- Hotărârea Guvernului nr. 398 / 2015 pentru stabilirea cadrului instituțional de coordonare și gestionare a fondurilor europene structurale și de investiții și pentru asigurarea continuității cadrului instituțional de coordonare și gestionare a instrumentelor structurale 2007-2013;
- Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 64 / 2009 privind gestionarea financiară a instrumentelor structurale și utilizarea acestora pentru obiectivul convergență, aprobată cu modificări prin Legea nr. 362 / 2009, cu modificările și completările ulterioare;
- Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 85 / 2014 pentru aprobarea unor măsuri de eficientizare a sistemului de gestionare a instrumentelor structurale, aprobată prin Legea nr. 263 / 2015;
- Hotărârea Guvernului nr. 678 / 2015 privind închiderea programelor operaționale finanțate în perioada 2007-2013 prin Fondul European de Dezvoltare Regională, Fondul Social European, Fondul de Coeziune și Fondul European pentru Pescuit, cu completările ulterioare;

III. Riscuri

Având în vedere extinderea contractelor de finanțare până la 30.04.2016 și ținând cont de faptul că doar 23 din cele 252 de planuri de management au fost aprobate până în prezent, există riscul ca planurile de management să nu fie aprobate, ceea ce ar putea conduce la restituirea de către România a fondurilor aferente proiectelor nefinalizate, finanțate prin Axa Prioritară 4 a Programului Operațional Sectorial Mediu 2007-2013. Precizăm că alocarea UE pentru Axa Prioritară 4 a POS Mediu este de 171.988.693 euro, din care aproximativ 92.000.000 euro reprezintă valoarea UE a proiectelor prin care se realizează cele 229 planuri de management neaprobate.



IV. Acțiuni propuse pentru perioada următoare

Având în vedere cele prezentate anterior, în vederea evitării pierderii finanțării, pentru proiectele ale căror planuri de management au fost depuse până la data de 31 decembrie 2015 la Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor, însoțite de toate documentele necesare în vederea avizării, propunem respectarea următorului calendar de acțiuni:

1. Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor verifică planurile de management și le transmite ministerelor avizatoare până la data de 15 februarie 2016;
2. Ministerul Culturii, Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice și Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale emit avizul/avizul consultativ al planului de management în termen de 30 de zile calendaristice de la primirea tuturor documentelor necesare. În situații excepționale, care impun o cercetare amănunțită a documentelor, conducătorul autorității sau instituției poate prelungi termenul la 45 de zile calendaristice;
3. Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor aprobă planurile de management până la 20 aprilie 2016;
4. După aprobarea planurilor de management, Autoritatea de Management POS Mediu va continua verificările de management aferente proiectelor, în vederea închiderii POS Mediu 2007-2013.

Pentru proiectele ale căror planuri de management sunt depuse după data de 31 decembrie 2015 la Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor, însoțite de toate documentele necesare în vederea avizării, MMAP va verifica planurile și le va transmite ministerelor avizatoare în termen de 45 de zile de la data depunerii, iar celelalte ministere implicate vor face toate demersurile necesare în scopul avizării și aprobării planurilor de management, cu încadrarea în termenele stabilite anterior, respectiv numărul de zile calendaristice specificat pentru activitățile corespondente punctului 2.

